

## ■ Образование

## ДУМ РБ ПРОВОДИЛ ШЕЙХОВ НА РОДИНУ



Фатима ГАЛИМЬЯНОВА фото

- Кстати, о шакидах, были ли среди них любые ученики, которые бы отличались особыми способностями?

- Ученики, они всегда любимые. Есть, конечно, среди них особенно способные и талантливые, но только жаль, что некоторые из них не уделяют должного внимания и усердия к изучению исламских наук. Очевидно, что они смогли бы в дальнейшем проявить себя на религиозном поприще, если бы сейчас не отвлекались на менее значительные вещи. Кроме того нас очень радует подрастающее поколение мусульман, активных участников конкурса чтецов Корана, которые действительно подают большие надежды. В столь юном возрасте они не только отличаются большими способностями, великолепной памятью, которая позволяет им учить наизусть большие отрывки из Корана,

но и не по возрасту серьезным отношением к изучению религиозных дисциплин.

- Что вы можете сказать о развитии ислама в Башкортостане?

- Перспективы развития исламской религии в республике очень хорошие. Прогресс в этом наблюдается каждый день, и люди меняются буквально на глазах. Мы видели, что некоторые мусульмане по незнанию допускали ошибки и объясняли им, как надо правильно делать. Приятно то, что верующие принимали замечания и правильно на них реагировали.

- Вы три года преподавали в медресе корановедение, тафсир, житие Пророка Мухаммада, ахляк. Где еще довелось вам давать уроки?

- Много было встреч и в медресе, и в мечетях не только Уфы, но и в других районах республики, где мы беседовали с имамами, с молодежью, с прихожанами. Мы принимали участие в конферен-

циях, в курсах повышения квалификации для священнослужителей, в вечерях вопросов и ответов.

- На ваш взгляд, какой сейчас у нас уровень преподавания ислама?

- Сейчас идет период становления исламского образования, как в Башкортостане, так и по всей России. И то, какими темпами идет развитие исламского образования в стране, показывает, что общество на правильном пути. Но только нельзя забывать о том, что религиозное образование отличается от светского. Религию нельзя изучать по учебникам. Знания по исламу надо получать непосредственно у устаза (учителя). Это поможет избежать ошибок. Изучая ислам по книгам, люди нередко идут не в том направлении, делают неправильные выводы, и впоследствии у них формируется ошибочное мировоззрение. А это чревато в дальнейшем большими осложнениями в жизни.

- Скоро вы возвращаетесь на родину.. Кто вас ждет в Каире?

- Это, конечно же, наши семьи, жены, дети, по которым мы очень соскучились, а также все друзья и родные. Думаем, мужская половина родственников будет встречать нас в аэропорту целой делегацией, а женщины в это время будут усиленно готовиться к встрече дома, накрывать на стол. Устроят, как принято, настоящий праздник.

- Что вы им расскажете о Башкортостане?

- Впечатлений очень много. Мы везем домой фото, видеозаписи с видами Уфы и природы Башкортостана. Но первое, что мы им расскажем - это какая тут белый снег и настоящая башкирская зима с ее лютыми морозами. Потому что в Египте никто не видел снега и даже не знает, что это такое. И еще мы расскажем о людях, которых мы здесь встретили. Они



очень добрые, отзывчивые и гостеприимные. Только иногда они нуждаются в религиозных наставлениях.

- Что вы на прощание хотели бы пожелать нашим читателям?

- Всем читателям газеты "Рисалат" мы желаем всех благ и здоровья. Хотелось бы, чтобы это замечательное религиозно - просветительское издание пользовалось еще большей популярностью среди всех жителей республики.



## ■ Уголок фахиха

## Чудесное вознесение

Подготовил  
Ильдар МАЛАХОВ

**В месяце раджаб было событие миградж. Некоторые говорят, что это было во сне, другие утверждают, что пророк совершил духовное путешествие, а третья - вознесение было духовно и телесно. Какая точка зрения правильная?**

Из предания о ночном путешествии (исра) и вознесении на небеса (мирадж) известно, что пророк Мухаммед, да благословит его Всевышний, перенесся ночью из мечети Заповедной (аль-Харам) в Мекке в мечеть Отдаленнейшую (аль-Акса) в Палестине. Расстояние в более чем 1200 километров пророк преодолел за очень короткий промежуток времени, за который нельзя даже рассказать историю этого события. При помощи четвероного невиданного прежде на земле животного по имени Буррак посланник Аллаха добрался до Бейт ал-Мақдиса, затем вознесся на небеса, где видел великие знамения. Все это в необычайно малый отрезок времени. Об этом событии прямо сказано в Коране: "Пречист, Тот, Кто перенес ночью Своего раба, чтобы показать ему некоторые из наших знаний, из Заповедной мечети в мечеть аль-Акса, окрестностям ко-

торой Мы даровали благословение. Воистину, Он - Слышащий, Видящий" (22:1) Из айата явствует, что по промыслу Всевышнего пророк Мухаммед телесно и духовно перенесся туда и обратно ночью. Именно в ночное время суток, когда стихает дневная суета, происходит единение ритмов природы с трепетанием ищущей души. Всевышний Аллах неоднократно использует клятву этим временем суток. В суре "Ночь": "Клянусь ночью, которая покрывает землю!" или в суре "Утро": "Клянусь ночью, когда она густеет!"

Вероятно, связь между двумя мечетями аль-Харам и аль-Акса является нераскрытым загадкой этого коранического айата. Мечеть аль-Харам связана с пророком Ибрахимом и через его сына Исаиа с пророком Мухаммадом. Мечеть аль-Акса связана с пророком Ибрахимом и через его другого сына Исхака, потом Якуба с пророками Мусой и Исой, да благословит их всех Всевышний. Именно в мечети аль-Акса посланник Аллаха Мухаммед был имамом во время намаза для них. Мечеть аль-Харам является киблой мусульман во время намаза и хаджа, мечеть аль-Акса была первой киблой мусульман.

Пророку Мухаммеду были показаны великие знамения: "Он увидел величайшие из знамений своего Господа". (53:18) Но многие современники пророка не по-

верили в эти знамения, стали отрицать их и обвинять посланника в том, что он свои измышления выдает за действительность. Но Всевышний ответил им в Коране: "Не заблудился ваш товарищ и не сошел с пути. Он не говорит по прихоти. Это - откровение, которое внушиается". (53:2-4) Мекканские многобожники не поверили в рассказ пророка о ночном путешествии в Палестину, ведь каравану верблюдов требовалось для этого два месяца. Но по-другому быть не могло: "Мы сделали показанное тебе видение искушением для людей..." (17:60) Как передает Байхаки, многие даже близкие к пророку люди сомневались в правдивости рассказа и только Абу Бакр сказал: "Если он действительно сказал так, то это правда".

Аллах выбирает пророков из людей, но одаривает их совершенными чувствами, разумом и наделяет их пророческими способностями. Именно это отличает их и дает им больше возможностей, чем обычным людям. Также они имеют преимущество перед остальными посредством божественных откровений. Именно так следует понимать айт: "Воистину, я - такой же человек, как и вы. Внушается мне откровение..." (18:110) Благодаря этим качествам пророк Мухаммед получил власть и способность проникать за пределы земли и небес, о кото-

